

宁波五大区域医联体昨成立

明年起与家庭医生签约居民到社区医院免收诊疗费

鼓励退休专家到社区坐诊和多点执业

一直以来，建立“首诊在基层、大病进医院、康复回社区”的分级诊疗体系被认为是解决老百姓“看病难”“看病贵”的根本途径。

但老百姓为什么不愿意首诊在基层、大病小病都要往大医院挤呢？最主要的是对社区医院的医疗水平不够信任。老百姓看病，希望身边就有“庙”，“不排队”“服务好”。但更重要的是，“庙”里得有信得过的“菩萨”。

因此，医联体成立后的第一件大事就是——通过“输血”和“造血”，进一步加强社区医生的诊疗水平。

一方面是“输血”，牵头医院要安排高年资主治医师及以上职称的专家定期到医联体各成员单位开展查房、坐诊、会诊、讲座等各种形式的业务指导。

为了鼓励优质医疗资源下沉，今后我市将进一步完善医师多点执业政策。要积极鼓励医师（含退休医师）在医联体内具有相应诊疗科目的成员单位多点执业，尤

其鼓励医师在夜间、双休日、节假日等时间段到社区卫生服务中心多点执业。目前省卫计委即将出台医师多点执业的新政策，将取消多点执业地点的数量限制。

另一方面是“造血”，要定期安排医联体内的基层医务人员到上级医院进修学习。

市卫生局局长王仁元强调，要担当起社区居民“健康守门人”重任的社区全科医生，不能只是“万金油”医生，而是具备全面扎实的临床医学知识、拥有较强的常见病、多发病处理能力的专业人才。“今年江东、海曙两个区创新实施了社区首席医生制度。每个社区卫生服务中心选拔若干名骨干医师，经过培养考核，对优秀者授予‘首席社区医生’和‘后备首席社区医生’称号，并给予相应的经济待遇。这个形式就非常好，一方面可以充分调动广大基层医务人员的主观能动性；另一方面也树立了基层医疗机构的服务品牌。”

社区医生会帮你预约上级医院专家和病房

有人说：“首诊在社区，需要转诊的话，岂不是让我们多了一个就诊环节，浪费了我们的时间？”

其实，医联体内的双向转诊有绿色通道，社区医生会帮你预约上级医院专家、病房床位和各类检查检验，你可以在基层直接办理转诊会诊或入院手续，同时，病情稳定的住院患者，转到医联体内的下级医疗机构继续治疗、康复，

上级医院会安排相应专家定期查房，指导治疗方案，保障治疗效果。对康复期较长的患者，亦可设立家庭病床，由家庭医生定期上门提供诊疗服务。这些都会让你的就诊更加方便无忧，而不是多设关卡。

吸取国内外分级诊疗的经验和教训，我市的双向转诊工作完全遵循患者自愿的原则，只是在政策和利益上加以引导。

“

针对居民“看病难”难题，昨天，市李惠利医院、市第一医院、市第二医院、宁大附属医院和鄞州人民医院与下属29家二级以下医院、社区卫生服务中心正式签约，组成首批五大医疗机构联合体。

医联体的目标是——力争到2016年，实现辖区居民在社区卫生服务中心的就诊率达到70%以上，三级医院普通门诊人次下降10%以上，平均住院日控制在10天以内，区域外转诊率明显下降，初步形成基层首诊、分级诊疗、双向转诊的医疗服务体系。

记者 鲍云洁

1

2

“



漫画 章丽珍

3

签约后免收10元诊疗费

随同医联体政策一起出台的还有《宁波市人民政府关于推行契约式家庭医生制服务的实施意见》。从明年开始，我市将全面推进家庭医生签约服务，让辖区居民享受优先预约门诊、提高慢病配药量上限、从而延长配药间隔，减少配药次数。

优先建立家庭病床、优先转诊等优惠政策。服务期内免收社区卫生服务中心每次10元的一般诊疗费，而且对长期稳定服药的慢性病患者可大幅提高配药量上限，从而延长配药间隔，减少配药次数。

4

放宽13种常见慢病用药种类

在基层医院“配药难”也是近几年阻碍老百姓到基层医院看病的重要原因。三甲医院用药的依据是《医保目录》，社区医院用药的依据是《基本药物》，两者的药品品种、报销比例、治疗效果差别较大。

针对这一问题，我市医联体将从医保药品报销目录中，适当增加慢性病、多发病及相关专科药物的配备种类，并在医联体内保持一致。

第二版国家基药目录即将在我省正式实施，省卫计委也将放宽到2个月。

委也出台了《浙江省基层医疗卫生机构基本药物目录外常用药品清单》。我省增补292个品种，最终执行的基本药物将达到812种。

最近，市卫生局和市人社局正在联合制定宁波市基层医疗机构慢性病用药管理的相关规定，将进一步放宽13种常见慢性病治疗用药的种类和药量限制，具体时间初步定为明年5月执行。其中，有133种药物的配药量将放宽到1个月，68种药物的配药量将放宽到2个月。

5

医保住院起付线将调整

在完善基层药物的基础上，我市还将通过医保政策的适当倾斜来引导居民到社区就诊。今后不同等级医疗机构的医保住院起付线将调整，调整后社区卫生服务中心、其他医院、三级医院的起付线分别为300元、600元、1200元，并实行累计起付线政策。也就是说，今后居民到三级医院住院，住院费额度达到1200元以上，医保才能报销（现在是900元起付）。

今后，对于城镇居民医

保参保人员中的老年居民和非从业人员，在社区卫生服务中心住院的，医保基金支付比例在原基础上提高5个百分点，经签约服务的家庭医生转诊到综合性（或专科）医院住院的（特殊病种住院除外），医保基金支付比例在原基础上提高3个百分点。

通过这些医保相关政策，有效遏制大医院的“恶性压床”现象，引导和鼓励患者合理利用医疗资源，分级就诊。

明日强冷空气来袭 仍有雨

下周二正式入冬，最低将至1℃~4℃

双休日有雨但不冷

本周初的一场淅淅沥沥的秋雨过后，气温有些“得意忘形”地抬起了头。一直到昨天，尽管天空阴沉着，但我市最高气温仍达到了18.1℃，最低气温也有15℃。这样的温度放在深秋天里，算是暖和的。

强冷空气要来的消息已经说了好几天，但这个双休日我市的气温不会出现太大

的波动。据市气象台预报，今天我市最高气温17℃~19℃，最低气温13℃~15℃；明天我市气温也将维持在14℃~17℃。

气温虽然不低，但大家期盼的双休日的好天气是肯定没有了。今天我市阴有时有小雨，明天我市阴有雨。据市气象台昨天17时发布的强冷空气消息，由于强冷空气从明天开始影响我市，在和西南暖湿气流的“碰撞”下，明天我市雨量将达到中等。

日均气温过程 降温8℃~10℃

据中央气象台消息，从昨天开始一直到12月2日，来自北方的一股强冷空气将自西向东影响我国大部分地区，尤其将给我国中东部地区带来大风、剧烈降温及大范围降水。这可能是今年下半年以来影响我国实力最强、范围最广的冷空气，中东部气温将大面积创新低。

这波冷空气给我市带来的影响。将从明天开始。市气象台说，今天夜里到明天，我市阴有中雨。12月1日到5日雨止转为多云天气。

受此次强冷空气影响，我市大部分地区的日平均气温过程降温幅度可达8℃~10℃。尤其是12月2日至5日气温较低，我市大部分地区早晨最低气温将降至1℃~4℃，有霜或霜冻；山区降至0℃或以下，局部地区有薄冰。

受强冷空气影响，明天我

市沿海海面就将出现7~9级大风，港区风力将达6~8级。12月1日沿海海面将会有8~10级偏北大风，港区风力将达到7~9级，内陆地区风力也将达到5~7级。

这次强冷空气带来的降温明显。市气象台称，我市将于12月2日正式进入气象意义上的冬季。一般下半年人均气温稳定在10℃以下，就算进入冬天。照常年统计数据，我市一般会在每年的11月28日前后入冬。



商报讯（记者 石承）过完这个双休日，今年的秋天也就此打住。从明天开始影响我市的强冷空气带来的降温效果明显，并将于下周二（12月2日），直接把我们送进冬天。